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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ ЯПОНІЇ ПІСЛЯ ЇЇ 

СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

 

Хоча світова економіка другої половини нинішнього століття 

перенасичена неординарними явищами, але й на цьому тлі яскраво 

виділяється феномен японського економічного зростання та її моделі 

господарювання.  

Якщо в 1950 р. обсяг ВНП Японії становив лише 15% від ВНП США, 

то до 1989 р. – вже 60%. До кінця 80-х років країна міцно зайняла друге 

місце в світі після Швейцарії за обсягом ВНП на душу населення – 2-3,4 

тис. доларів в 1989 р. (це на 3,6 тис. доларів вище, ніж у США). Останні 

чотири десятиліття Японія мала найвищі темпи економічного зростання 

серед розвинених країн. 

Тому саме з Японією пов'язане поняття «економічного дива». Всього 

за 20-25 років вона вийшла з глибокого розвалу і стала другою економічною 

державою у світі. 

Розмови про «японське диво» в даний час майже припинилися, але 

феномен японської економіки продовжує викликати підвищений інтерес. 

Справді, чому країна з величезною зовнішньоекономічною залежністю, 

практично позбавлена природних ресурсів, незважаючи на всі безладдя і 

катаклізми останніх двох десятиліть, продовжує неухильно зміцнювати свої 

економічні (а разом з ними і політичні) позиції на світовій арені? 
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Зберігаючи роль світового лідера з багатьох найважливіших напрямах 

науково-технічного прогресу, Японія при цьому демонструє надзвичайно 

високий ступінь адаптації до постійно мінливих умов розвитку економіки. 

Ці зміни відбуваються не просто на базі технологічних інновацій, але в 

безперервному і вельми складній взаємодії техніки, технології та 

економічних і соціально-політичних чинників. 

У будь-якій економічній системі довгострокова динаміка 

економічного зростання пов'язана, насамперед, з освоєнням нововведень. 

Тривалий час, особливо в післявоєнні роки, науково-технічна політика 

Японії базувалася на запозиченні науково-технічних досягнень з-за кордону 

(у формі купівлі ліцензій, створення змішаних компаній, участі в 

багатонаціональних дослідних проектах). 

Запозичуючи і вдосконалюючи зарубіжну передову технологію, 

Японія не тільки досягла світового технічного рівня в більшості галузей 

економіки, а й зуміла створити потужні заділи на міжнародному ринку 

технологій майбутнього. 

У результаті в Японії склалася унікальна економіка – 

високоінтенсивна, енерго- та ресурсозберігаюча, орієнтована на експорт, 

тобто на найвищі світові стандарти. Певною мірою можна говорити про 

«гідропонну» економіку, так як вона функціонує не так на власній енерго-

сировинній базі, а на імпорті, живе і розвивається за рахунок переробки 

ввезених ресурсів та експорту високоякісної продукції з «доданою 

вартістю», виручка яка з лишком покриває вартість імпорту і є джерелом 

нагромадження капіталу. 

По суті, Японія живе і розвивається за рахунок перевищення вартості 

її експорту над імпортом, тобто за рахунок активного сальдо торговельного 

балансу. Експорт товарів на довгі роки став основним компонентом або, 

вірніше, каталізатором стрімкого післявоєнного економічного зростання 

країни, хоча останнім часом його значення в цьому плані стало падати. 
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Розбагатіла Японія все більше стає експортером не тільки товарів, але і 

капіталів. 

Слід також підкреслити, що в процесі «погоні за Заходом» 

Японія, слідуючи імітаційній стратегії економічного розвитку, мала 

можливість враховувати досвід інших країн і вчасно та досить ефективно 

брати під контроль небажано виниклі явища. 

Багато чого в японській промисловій політиці визначається 

своєрідною національною специфікою і, очевидно, не може бути повністю 

відтворене в інших умовах. Однак значна частина того, що перевірено і 

підтверджено практикою цієї країни, може бути сприйняте в якості 

корисного і повчального досвіду. Тепер Японія – багата і процвітаюча 

держава, один з центрів світової економіки, науки і техніки завтрашнього 

дня, з розвинутою інфраструктурою, системами освіти, охорони здоров`я і 

соціального забезпечення. Японці зуміли поєднати запозичення зарубіжного 

досвіду, досягнень з традиційними цінностями, створивши унікальну 

японську модель розвитку, зрозуміти і пояснити причини «японського 

економічного дива», або, вірніше, феноменального післявоєнного ривка 

Японії, що вивів її в розряд «економічної наддержави».  

Японія належить до найрозвиненіших країн світу. За обсягом ВНП та 

ВВП вона поступається тільки США, а за вимірами цих показників на душу 

населення навіть їх випереджає. Її частка в світовому ВНП становить 14%, у 

світовому промисловому виробництві – 12%. Японія знаходиться серед 

світових лідерів за виробництвом чорних металів, електроенергії, 

автомобілів, суден і особливо комп'ютерної техніки. Частка Японії у 

світовому виробництві телевізорів становить 60%, у виплавці сталі – 14%, 

штучних волокон – 12%. Вона посідає друге місце в світі за тоннажем 

торговельного морського флоту і перше місце за виловом риби. Вона є 

значним експортером капіталу, вона найбільший кредитор у світі, її банки – 

найпотужніші на світовому кредитно-фінансовому ринку. Японські готові 

товари, в першу чергу, електроніка, завойовують ринки майже всіх країн 
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світу завдяки високій якості й надійності. Водночас Японія поглинає великі 

обсяги енергоносіїв, мінеральної і сільськогосподарської сировини, 

продовольства, імпортуючи їх з інших країн. Сальдо японського зовнішньо-

торгівельного балансу зводиться зі значним позитивом протягом останніх 

десятиліть. Але наприкінці XX століття економічний розвиток країни 

уповільнився, його темпи помітно нижчі, ніж в інших розвинутих країнах. 

Японія опинилася перед необхідністю здійснення серйозних економічних 

реформ. 

В минулому столітті Японія здивувала світ: першого разу, – коли 

перемогла у війні з Росією (1904-1905 рр.), коли цього ніхто не очікував; 

другого – в 60-70-х роках, перетворившись із країни з застарілою технічною 

базою, низьким рівнем виробництва й життя населення в країну з 

найпередовішою економічною структурою, країну високих темпів 

економічного зростання, з рівнем ВВП на душу населення одним із 

найвищих у світі. Цей економічний феномен окреслили «японським дивом». 

І дійсно, Японія, яка зазнала нищівної поразки у Другій світовій війні, із 

зруйнованою економікою, змогла в короткий термін випередити всі 

європейські країни і посісти друге місце в світі за економічним рівнем. 

Економічний успіх Японії був здобутий специфічними методами, які дещо 

відрізняються від тих, що опрацьовані в інших розвинутих країнах. 
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